



最近一段时间，非洲频频出现恐怖主义活动。仅今年4月，在摩洛哥、阿尔及利亚、埃塞俄比亚和尼日利亚等国就多次发生暴力事件。由于最近的绑架事件也涉及到中国公民，因此国人十分关注。非洲恐怖主义活动有哪些类型？如何看待非洲的恐怖主义活动？我们来听听专家的分析。

——编者

## 1 尼日利亚·社会矛盾激化

问：有媒体分析，尼日利亚近期发生如此多的绑架事件，很大程度上是因为各在那“抢油”造成的。您认为这种说法有没有根据？

一些非洲国家的经济和社会发展长期滞后，人民生活水平没有得到明显的改善，而社会财富又分配不公，使贫富差距日益扩大，于是社会矛盾激化，少数激进分子为了表达对现状的不满，走上了恐怖活动的道路。尼日利亚发生的绑架外国人的恐怖活动，即属于这一类型。

尼日利亚独立后，国内经济发展迟缓。石油的发现没有成为经济发展的推动因素，反而促使腐败现象丛生，利益分配（包括中央与地方之间、社会各阶层之间）严重不均。尽管尼日利亚靠石油赚回了3000亿美元，但绝大多数的尼日利亚人仍生活在极度贫困之中。2005年世界银行的报告公布世界10大富裕国家和10个最贫穷国家，尼日利亚被列为仅次于埃塞俄比亚的第二个最穷国家。贫穷是恐怖活动赖以滋生和发展的土壤，贫穷让少数激进分子（尤其是青年人）对现实绝望，并走上了从事恐怖活动的道路。绑架和抢劫成了职业性犯罪，尤其是东南部产油区，许多武装分子以绑架为生，他们绑架外国人以获取高额赎金。外国人在尼日利亚南部被称作“金条车”。自2006年以来，尼日利亚东南部产油区频繁发生绑架外国人和袭击产油设施的事件，仅今年头4个月，有90多名外国人（包括16名中国人）在尼日利亚东南部产油区被绑架。恐怖活动使得该地区石油产量下降了近25%。

日本首相安倍晋三从上月底至本月初先后访问了沙特阿拉伯、阿联酋、科威特、卡塔尔和埃及五国。这是他去年9月出任日本首相以来首次访问中东。舆论指出，在伊拉克暴力活动愈演愈烈、伊朗核问题有关方面僵持不下的背景下，日本正在利用其雄厚的经济实力和先进的科学技术构筑未来的能源保障机制，试图抢占能源供应新的制高点。

### 目的

### 确保未来石油供应

埃及《金字塔报》战略研究中心主任阿卜杜勒-穆奈姆·赛义德指出，安倍此次是为“油”而来。日本正

# 非洲大陆安全局势面临考验

上海师范大学非洲研究中心主任 舒运国教授

## ② 索马里：殖民地后遗症

问：非洲石油大国近期以来安全部形堪忧，到底是仇外情绪还是经济原因作祟？其背后的社会原因有哪些？

西方殖民主义在入侵和瓜分非洲殖民地时，全然不顾非洲各民族的历史发展沿革和现状，随意划分各自殖民地的边界，使许多民族人为受到割裂。非洲国家独立后，以现实的态度面对殖民主义的遗产，共同确立了“现存边界不可改变”的原则。大多数非洲国家都遵守这个原则，从而保证了各国边界的平静与稳定。然而，也有少数民族分离主义组织，无视现实，企图改变边界现状。为此，他们往往采取恐怖主义的活动手法。最近在埃塞俄比亚发生的杀害和绑架中国工人的事件，就属于这个类型。

索马里民族生活在东非一带，西方列强入侵后，被英、法、意分别占领。第二次世界大战后，英属索马里和意属索马里合并成立索马里，

法属索马里成为吉布提，而索马里人聚居的欧加登地区则归入埃塞俄比亚。1969年政变上台的索马里领导人西亚德·巴雷，鼓吹“所有索马里人生活在一个家园中”的大索马里计划，于是与埃塞俄比亚和吉布提等国发生了领土纠纷。1977年，索马里军队入侵欧加登，双方发生大规模武装冲突。战争以索马里失败告终，但是问题没有得到根本解决。

1984年由欧加登地区的索马里族人建立了欧加登民族解放阵线，这是一个民族分离主义组织，其宗旨是把欧加登地区从埃塞俄比亚分离出去，组成“大索马里”。他们经常制造恐怖暴力事件，扬言任何在欧加登地区将会给埃塞俄比亚政府带来收益的投资项目都“不会被容忍”。

今年4月24日，他们把枪口对准从事和平建设的中国工人，制造了骇人听闻的流血事件。

问：就目前形势来看，非洲面临着十分复杂的安全局势。您认为，这种局势与过去发生的一些恐怖袭击相比有什么新的特征？它会不会继续恶化？非洲各国民政府对于打击恐怖主义的措施有哪些？

一、非洲大陆恐怖主义活动的成因是错综复杂的，既有政治因素，也有经济因素和历史因素；既有内部因素，也有外部因素。鉴于非洲大陆的现状（非洲大陆由于政治发展不平衡，许多国家都存在部族、宗教矛盾，再加之许多国家经济落后，人民生活水平长期在低水平徘徊，因此各种矛盾相互交织），不可能在短时间内消除上述因素。所以，恐怖主义活动在非洲还会不时出现。

在绑架事件频发的尼日利亚，青年发展部长詹卡达呼吁本国东南地区的青年停止绑架外国人。她表示，尼日利亚正在努力吸引投资者，绑架行为却破坏了国家形象，而青年人有义务挽回国家的形象。她同时要求国家青年委员会帮助在尼日利亚东南部重建秩序。然而，政府的努力几乎没有什么效果，绑架事件继续发生。政府无力制止

恐怖活动，恐怖组织更不会罢休。正如“伊斯兰马格里布基地组织”声称的那样，他们不会就此罢手，除非阿尔及利亚从外国部队的手中解放出来。

二、近年来，非洲大陆的恐怖主义活动呈现出一些新的特点，即非洲本地恐怖主义组织与国际恐怖主义组织合作和联合的趋势越来越明显。

阿尔及利亚当地的恐怖主义组织“萨拉夫宣教与战斗组织”，于去年年底宣布改名为“伊斯兰马格里布基地组织”，成为以本·拉丹为首的“基地”组织在北非地区的分支组织，就是一个最好的例证。双方联合后，尽管活动的手法没有什么改变，还是继续采用暴力手段（爆炸、枪杀、绑架等）制造恐怖气氛，还是继续以重要的机构、设施和平民为袭击目标，但是活动的组织形式出现变化。具体表现为：恐怖活动由“基地”策划，而由本地恐怖主义组织实施，有人称之为国际恐怖主义组织的“本土化”。

## ③ 阿尔及利亚：“基地”组织渗透

问：西方情报部门一直在强调有关“基地”组织有渗透到非洲的计划。这次阿尔及利亚的连环爆炸事件能不能看作是它进入非洲的新阶段？它和几年前在也门和肯尼亚发生的爆炸事件相比，有什么新的特征？

国际恐怖主义组织向非洲渗透，他们联合当地的恐怖组织，实施恐怖活动。阿尔及利亚的连环恐怖爆炸事件属于这一类。

今年4月，北非的阿尔及利亚遭到恐怖分子的炸弹袭击，平民死伤数百人。一个自称隶属于“基地”的武装组织——“伊斯兰马格里布基地组织”，在爆炸后不久宣称对袭击事件负责。据卡塔尔半岛电视台报道，半岛电视台的一个分站当天接到一个电话，对方自称是“伊斯兰马格里布基地组织”发言人。他在电话中声称，阿尔及利亚发生的三起爆炸皆是该组织的“烈士”所为，他们

驾驶汽车分别闯入了首都阿尔及尔市中心的政府大楼和两个警察办公楼，并引爆了车上的炸弹。据了解，“伊斯兰马格里布基地组织”原名“萨拉夫宣教与战斗组织”，是个极端主义的恐怖组织，2003年他们策划了在阿尔及利亚南部撒哈拉沙漠的绑架西方游客事件。今年1月，该组织宣布改名，成为以本·拉丹为首的“基地”组织在北非地区的分支。人们担心，在沉寂数年后，包括阿尔及利亚、摩洛哥、突尼斯在内，北非地区的恐怖活动有可能重新进入一个活跃期。这种担心不无道理。从去年10月起，阿尔及利亚不断发生恐怖袭击事件，袭击目标集中在政府机关（如警察局等）和部落聚居区。仅首都阿尔及尔，就达10起之多。今年这类事件更是有增无减。分析人士认为，恐怖主义活动的增加，与“基地”组织的势力向北非渗透有关。

## ④ 非洲反恐：局势乱决心坚

恐怖活动，恐怖组织更不会罢休。正如“伊斯兰马格里布基地组织”声称的那样，他们不会就此罢手，除非阿尔及利亚从外国部队的手中解放出来。

二、近年来，非洲大陆的恐怖主义活动呈现出一些新的特点，即非洲本地恐怖主义组织与国际恐怖主义组织合作和联合的趋势越来越明显。

阿尔及利亚当地的恐怖主义组织“萨拉夫宣教与战斗组织”，于去年年底宣布改名为“伊斯兰马格里布基地组织”，成为以本·拉丹为首的“基地”组织在北非地区的分支组织，就是一个最好的例证。双方联合后，尽管活动的手法没有什么改变，还是继续采用暴力手段（爆炸、枪杀、绑架等）制造恐怖气氛，还是继续以重要的机构、设施和平民为袭击目标，但是活动的组织形式出现变化。具体表现为：恐怖活动由“基地”策划，而由本地恐怖主义组织实施，有人称之为国际恐怖主义组织的“本土化”。

组织有的甚至互不相识，但是他们的终极目的却非常一致，那就是在全球制造恐怖气氛。

三、近年来非洲大陆（尤其是北非地区）的恐怖主义活动，已经引起了非洲国家和国际社会的重视和警惕。

有人把阿尔及利亚的爆炸袭击事件看作国际恐怖主义大举进入非洲的前兆。尽管对此尚缺乏足够的证据，但是如不采取果断措施，那么，国际恐怖主义完全有可能从北非渗入撒哈拉以南非洲。阿尔及利亚总统布特弗利卡说，恐怖暴力危害社会，侵害公民尊严及人身和财产安全。正当阿尔及利亚人民努力建设现代化国家的时候，恐怖主义使许多家庭饱尝失去亲人的痛苦，并给国家财产造成巨大损失。

因此必须继续与恐怖主义进行不妥协的斗争，因为彻底根除恐怖主义是阿尔及利亚继续推进民主进程和加速经济发展的必要条件。布特弗利卡总统的讲话实际上表达了非洲各国政府和人民的共同心声。在这种思想指导下，非洲国家已经或者正在加强反恐斗争。

# 安倍出访中东

在确定未来的能源战略，其核心是确保中东对日本未来的能源供应。安倍在同上述五国领导人会谈时，话题几乎都离不开石油。

在沙特，安倍要求沙特给予日本在紧急状况下的石油优先购买权；在阿联酋，日本国际合作银行与阿联酋国营石油公司签署了抵押融资协议备忘录，日本由此获得了长期石油合同；在科威特，安倍表示将在科技等领域向科威特提供支持，科威特承诺向日本提供稳定可靠的能源供应；在卡塔尔，双方均表示将在石油、天然气的生产和运输方面加强合作；在埃及，安倍与穆巴拉克总统讨论了日本参与埃及的石油、天然气勘探，以及液化天然气项目的合作等问题。

分析人士指出，访问期间，安倍反复强调能源供应问题，说明日本正在把此问题放到前所未有的重要地位。众所周知，日本能源极度匮乏。据统计，日本90%的石油进口来自中东，其中约70%来自沙特、阿联

# 冲着石油而去

经贸代表团随首相正式出访，在日本年达成自由贸易协定。

### 政治

### 增加在中东话语权

在发展石油贸易、促进经贸关系的同时，日本首脑也就中东政治事务与有关国家领导人交换了看法。日本一直希望在中东事务上发挥特别作用。

安倍与受访国领导人讨论了巴以和平进程、伊拉克局势和伊朗核问题等地区热点问题，并强调根据国际社会的有关决议全面解决巴以冲突和实现中东地区和平对整个世界的重要性，重申支持伊拉克在实现和平与稳定方面作出的努力，敦促伊朗采取建设性措施，和平解决伊朗核问题。埃及与日本还签署了两国外长进行战略对话的协议备忘录。

分析人士认为，尽管无法超越美国、欧盟和俄罗斯等在中东地区的影响力，日本却正努力扩大在中东地区的政治和经济影响力，不断增加在中东事务上的话语权。 吴毅宏 郭春菊